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Specziár András „A halak táplálékfogyasztását befolyásoló tényezők: a faji 
hovatartozás, a testméret, a szezonalitás és az élőhely szerepe” című doktori 

értekezésének véleményezése 
 
A kutatási téma és a tudományos munkásság  
 
Specziár András nemzetközi szintű tudományos teljesítményét tükrözi az értekezés, ami az 
elmúlt évtizedek kutatásait, a szerző nemzetközi publikációinak eredményeit összegzi. Az 
értekezés struktúrája, tagoltsága a konkrét kutatási projekteket tükrözi, azaz a korábbi kutatások 
összerendezése nyomán keletkezett. Szakmai értelemben a disszertáció teljes egészében a 
halközösségek, főképpen a Balaton halközösségeinek vizsgálatával foglalkozik. A 
halközösségek kapcsán a közösségi szintű mintázatokat elemzi, elsősorban konkrét kérdéseket 
vizsgálva. Ebből adódóan ezek a kutatások sohasem öncélúak, hanem valamilyen jól 
körülhatárolható, konkrét kérdéseket vizsgálnak, aminek mindig van gyakorlati jelentősége is. 
Kiemelném a kutatásoknak azt a specifikumát, hogy a konkrét vizsgálatok módszertanukat 
tekintve lényegében aut-ökológiai vizsgálatok (a hagyományos ökológiai terminológiát 
használva), ugyanakkor az eredmények mindig a közösségszerveződés lényeges összefüggéseire 
mutatnak rá.  
 
A disszertációban összegzett kutatások jelentősége nyilvánvaló: vizeinkben zajló ökológiai 
folyamatok megértéséhez nélkülözhetetlen az ökoszisztéma működése szempontjából 
meghatározó élőlénycsoportok táplálkozásának és anyagforgalmi szerepének ismerete. A halak 
fontos, meghatározó csoportja a vízi ökoszisztémáknak; étrendjük nagyfokú változatossága 
jelentős mértékben hozzájárul a vízi közösségek és táplálékhálózatok sokféleségéhez, 
szerveződésének komplexitásához. Ezért a halegyüttesek alapvetően befolyásolják a vízi 
ökoszisztémák anyagforgalmi folyamatait.  
 
A disszertáció igényesen elkészített munka. A nemzetközi publikációkaban közölt eredményeket 
tükrözi, a konkrét projektek és publikációk összerendezése révén készült. A tézisek az MTA 
doktora címért benyújtott pályázat igen fontos részét jelentik, mert a munkásságnak a tézisekben 
történő összegzését olvassák legtöbben. Ha a téziseket nem a szűk szakmai közösség 
szemüvegén keresztül nézzük, akkor sok helyen nehezen követhetők a tudományos eredmények 
és azok jelentősége. Például ”Eredményeim rámutatnak a fajon belüli funkcionális variabilitás 
populációs és közösség szintű jelentőségére.” Tudom, hogy egy vagy két mondatban összegezni 
az eredmények jelentőségét komoly kihívást jelent, de sokkal jobban hangzana, ha konkrétan le 
lenne írva, hogy mi az ami jelentős (és miért). „Kimutattam, hogy az együttes szintjén a 
legjelentősebb beazonosítható hatása a faji hovatartozásnak van.” A mondatból nem derül ki, 
hogy mire van hatása a faji hovatartozásnak. Ez általában kideríthető a szövegkörnyezetből, de 
mégis szerencsésebb lett volna leírni, hogy (?) a fogyasztott táplálék összetételére (?) jelentős 
hatása van a faji hovatartozásnak. A „legjelentősebb”-et sem tartom szerencsés 
megfogalmazásnak a tézisekben. A „jelentős” már önmagában is jelzi a vizsgált hatás 
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fontosságát. A szerző munkásságát a konkrét, kézzelfogható, pontosan megtervezett és 
kvantitatív adatokat eredményező kutatások jellemzik. Ezt kellett volna a tézisekben is jobban 
érvényesíteni. 
 
A dolgozat új tudományos eredményei 
 
A dolgozat alábbi új tudományos eredményeit emelem ki. 
 
A Balatonban gyakori halfajok esetén meghatározta a napi táplálékfelvétel hőmérsékletfüggését 
és a bélürülés sebességét. Ennek révén modellezhetővé vált ezeknek a fajoknak a táplálkozási 
dinamikája.  
 
Kimutatta, hogy a fogassüllő az egyedfejlődése során kisebb testméretnél tér át a halfogyasztó 
életmódra a Balatonban, mint a közeli rokona a kősüllő. Ez azt is jelenti, hogy a táplálékforrás 
egyenetlen méreteloszlása jelentős hatással van a ragadozó-préda méretviszonyra és a 
ragadozónkénti prédaszámra is. A fogassüllő és a kősüllő prédaválasztását elsősorban a 
zsákmányolási sikerrel összefüggő, passzív szelekciós mechanizmusok irányíthatják.  
 
A Balaton halközösségét kutatva 15 halfaj vizsgálatával kimutatta, hogy ezeknek a fajoknak a 
táplálék-spektruma folyamatosan (és gyakran jelentősen) változik az egyedfejlődés során. 
Rámutatott, hogy ennek jelentős szerepe van a közösségszerveződésben. 
 
Táplálkozási guildeket határozott meg a Balatont benépesítő halközösségek kutatása során. 
Rámutatott, hogy az egyedfejlődéshez köthető táplálékváltásoknak jelentős szerepe van a 
közösségszerveződésben és ez a guild struktúra megváltozását is okozhatja, azaz az egyedek 
fejlődésük során több táplálkozási guildben is érintettek lehetnek. Ez azt jelenti, hogy a guildek 
elkülönülése nem faji, hanem az egyes fajok méretcsoportjai révén valósulnak meg.  
 
Rámutatott, hogy az általános érvényű táplálkozási guildekbe (benthivor, insectivor, planktivor) 
történő besorolás hibás lehet, ha ez a besorolás az egyedek közötti variabilitás figyelmen kívül 
hagyásával történik, ezért szükséges a táplálkozási guildekbe történő besorolás módszertanának 
finomítása. 
 
Kérdéseim 
 
A szerző is hangsúlyozza saját eredményei kapcsán, hogy vizeink állapotának értékelése során 
jelentős mértékben támaszkodunk a guild alapú mutatókra. A Balatont benépesítő halközösségek 
kutatása során rámutatott, hogy az egyedfejlődéshez köthető táplálékváltásoknak jelentős szerepe 
van a közösségszerveződésben és ez a guild struktúra megváltozását is okozhatja. Az egyedek 
fejlődésük során több táplálkozási guildben is érintettek lehetnek, ami azt jelenti, hogy a gildek 
elkülönülése nem faji, hanem az egyes fajok méretcsoportjai révén valósul meg. Ennek kapcsán 
a szerző érdemi kritikát fogalmaz meg: Álláspontja szerint helytelen a széles körben alkalmazott 
gyakorlat, miszerint az egyes fajokat az egyedek közti variabilitás figyelmen kívül hagyásával 
sorolják általános érvényű táplálkozási guildekbe. Ugyanakkor napjaink mainstream kutatását 
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erősen dominálja a trait-alapú (jelleg-alapú) értelmezése az ökológiai folyamatoknak. Ez azt 
jelenti, hogy a közösségben betöltött funkcionális jellegek (trait-ek) alapján próbáljuk megérteni 
az alapvető folyamatokat és olyan általános törvényszerüségeket megfogalmazni, amelyek eltérő 
víztér típusokban is azonosak lehetnek, jóllehet más-más fajok révén valósulnak meg. Ez a trend 
nem a „finomabb” felbontású értelmezés, hanem az átfogóbb jellegű folyamatok megragadása 
irányba mutat. Hogyan itéli meg ezeknek a kutatási irányzatoknak a szerepét és jelentőségét?  
 
A trait-alapú elemzéseken alapuló kutatások tekitélyes mennyiségű Nature, Ecology Letters és 
egyéb nagy impaktú publikációt eredményeztek. Hogyan látja, a hidrobiológiában és az EU VKI 
kutatásokban is terjedő trait-alapú elemzések hasznosíthatóságát és jelentőségét vizeink 
állapotának értékelésében? 
 
Főképpen a halak kapcsán az emberi beavatkozás mindig jelentős (haltelepités, halászat, 
horgászás, orvhalászat). Ez komoly kockázatot jelet a közösségszerveződés (biológiai alapú) 
elemzésében. Az emberi hatás több nagyságrenddel jelentősebben befolyásolhatja a 
halközösségek szerveződését, mint a biológiai folyamatok. Azaz nem mindig egyszerű eldönteni, 
hogy az általunk észlelt folyamatok valóban természeti folyamatok-e vagy egy erőteljes külső 
(emberi) hatásra előállt kényszerpálya által eredményezett folyamat. Hogyan ítéli meg saját 
kutatásai tükrében a humán és természeti folyamatok egyensúlyát a halközössége esetében? 
 
Összegzésként megállapítom, hogy Specziár András a halközösségek kutatásában sokszínű, 
jelentős eredményeket felmutató kutatásokat végzett. Konkrét, körültekintően megtervezett 
vizsgálatokkal bizonyította a halközösség szerepét és jelentőségét a vízi ökoszisztémák 
működésében. Eredményeit rangos, nemzetközi szakmai folyóiratokban publikálta. Ezek alapján 
támogatom az MTA Doktora cím odaítélését. 
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